

Проблемы использования ИС в мировой экономике

Чэнь Чэнь, магистрант, студент, Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия.

Аннотация. В последние годы, экономическая глобализация была поставлена как непреодолимая тенденция развития в глобальном контексте. С быстрым развитием экономической глобализации, конфликты и проблемы, вызываемые правами интеллектуальной собственности с транснациональными внешними факторами, вызывают обеспокоенность всех стран. В данной работе написано проблемы использования ИС в мировой экономике.

Ключевые слова: интеллектуальные собственности, проблемы, глобализация.

Abstract. In recent years, economic globalization has been set as an irresistible development trend in a global context. With the rapid development of economic globalization, conflicts and problems caused by intellectual property rights with transnational external factors cause concern for all countries. In this paper, the problems of using intellectual property in the world economy are written.

Keywords: intellectual property, problems, globalization.

Интеллектуальная собственность - это право на владение интеллектуальным продуктом, закрепленное за правообладателем юридически. С одной стороны, интеллектуальные продукты, научные знания, информация, профессиональный, научный, духовный и культурный потенциал общества сегодня являются

движущей силой экономического роста, определяют конкурентоспособность производства. Результаты интеллектуальной деятельности составляют важнейший компонент национального богатства страны; Но с другой стороны, тенденция расширения прав интеллектуальной собственности не только усугубляет дисбаланс интересов между владельцами интеллектуальной собственности и массовым обществом, развитыми и развивающимися странами, но и в определенной степени препятствует технологическому прогрессу, это показывает, что проблемы возникают в процессе использования интеллектуальной собственности в мировой экономике.

1. Интеллектуальная собственность в рамках экономической глобализации

Экономическая глобализация — процесс усиления по всему миру экономической взаимозависимости национальных экономик, в связи с увеличением скорости движения и объёмов товаров, услуг, технологий и капиталов через государственные границы. Интеллектуальная собственность имеет эксклюзивная, региональная и временная характеристики. С развитием международной экономики и культурного обмена интеллектуальная собственность постепенно начала разрушать географические ограничения и стала новым предметом технологической торговли между странами. Транснациональная торговля интеллектуальной собственности значительно способствовала развитию культурных обменов между странами и развитию экономики, но также вызвала ряд проблем. В рамках экономической глобализации, расширение интеллектуальной собственности имеет тенденцию к ускорению и представляет некоторые новые характеристики. Основными проявлениями расширения

интеллектуальной собственности являются:

Во-первых, объекты защиты продолжают увеличиваться. С быстрым развитием науки и техники результаты новой технологической революции должны получить защиту интеллектуальной собственности, и поэтому объекты защиты интеллектуальной собственности увеличиваются. Это отражено в области патентов, товарных знаков, авторских прав и т.д.;

Во-вторых, уровень защиты становится все выше и выше. Как мы все знаем, формирование TRIPS значительно улучшило уровень защиты интеллектуальной собственности во всем мире. Это в основном проявляется в двух аспектах: продление срока защиты интеллектуальной собственности и ограничения прав.

2. Основные проблемы, связанные с расширением интеллектуальной собственности

Расширение интеллектуальной собственности не является случайным и само по себе появилось на основании механизма баланса интересов, чтобы защитить интересы владельцев интеллектуальной собственности развитых стран. Однако, это приносит вызовы общественному интересу и техническому прогрессу развивающихся стран.

2.1. Дисбаланс интересов.

Баланс интересов является основой системы интеллектуальной собственности. Баланс интересов в основном подразумевает баланс интересов между владельцами интеллектуальной собственности и массовым обществом. В эпоху экономической глобализации, баланс интересов между развитыми и развивающимися странами тоже является важным законом системы

интеллектуальной собственности. С развитием экономической глобализации и постоянным расширением прав интеллектуальной собственности возникла проблема дисбаланса на практике.

(1) Дисбаланс интересов между владельцами интеллектуальной собственности и массовым обществом. Например, согласно соглашению TRIPS договаривающаяся сторона должна защищать лекарство по патенту, а продолжительность защиты не должна быть менее 20 лет. Это обеспечивает юридическую монополию для фармацевтических компаний в развитых странах, которые имеют большинство фармацевтических патентов, но это серьезно подрывает права бедных людей в развивающихся странах на получение столь необходимых дешевых жизненно важных лекарств.

(2) Дисбаланс интересов между развитыми и развивающимися странами. Всем известно, что существует большой разрыв по количеству и качеству ИС и по способности использования ИС между развитыми и развивающимися странами из-за различий в уровне экономического и технологического развития. Развитые страны имеют высокий уровень научно-технического развития, обладающие большим количеством независимых прав интеллектуальной собственности, и они уже давно начали защитить права ИС и уже накопили богатый опыт защиты прав ИС. Напротив, уровень научно-технического развития в развивающихся странах низкий, при небольшом числе независимых прав интеллектуальной собственности внутренняя система защиты интеллектуальной собственности задерживается, и в основном они не имеют практического опыта защиты прав ИС. Требование, чтобы эти страны установили высокий уровень системы защиты

интеллектуальной собственности в стране, равносильно требованию от них тратить значительные государственные финансовые расходы на защиту большого количества иностранных прав интеллектуальной собственности, что, безусловно, подрывает национальные экономические интересы отсталых развивающихся стран.

2.2. Препятствовать технологическому прогрессу.

Из-за злоупотребления системой ИС и злоупотребления самой ИС, эта система уже начала препятствовать инновации и конкуренции. Примером интеллектуальной собственности, препятствующей технологическому прогрессу, является так называемый «патентная заросли» феномен. Расширение защиты интеллектуальной собственности во всем мире привело к резкому увеличению лицензирования патентов. Только в 2015-ом году, глобальные заявки на патент около 2,9 млн.(в том числе США – 589410, Япония - 318721), увеличившись на 7,8% ,чем в 2014-ом году. Увеличение количества патентов, патенты перекрывают друг друга, сложность взаимосвязи между патентом --- Все эти значительно увеличили стоимость реализации патента, вот именно феномен «патентная заросли».

Интеллектуальная собственность играет важную роль в постоянно расширяющемся спектре областей и она уже стала ведущей силой национальной экономики. Но в процессе использования возникали несколько проблем, в том числе мне кажется очень важная – дисбаланс интересов между развитыми и развивающимися странами. Что развивающиеся страны должны делать ,чтобы решить эту проблему? Во-первых, мобилизовать внутреннюю инициативу и

запустить тенденцию защиты прав интеллектуальной собственности; Во-вторых, сосредоточить внимания на правовом регулировании либерализации международной торговли и координации защиты интеллектуальной собственности.

Список используемых источников:

1. Мухопад, В. И. Коммерциализация интеллектуальной собственности / В. И. Мухопад. – М. : Магистр : ИНФРА-М, 2010. – 512 с. (ЭБС «Айбукс»).
2. Аблезгова, О. В. Коммерческое использование интеллектуальной собственности в России и зарубежных странах / О. В. Аблезгова. – М. : Издательско-торговая корпорация «Дашков и К'», 2005. – 300 с.